

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

新闻热线 0579-85381110
0579-85360000



爱义乌 触屏版

牢记新使命 再创新辉煌

新华社总编辑吕岩松一行来义考察

全媒体记者 王婷

本报讯 昨日，新华社总编辑吕岩松一行来义考察。

省委宣传部副部长、省政府新闻办主任虞汉胤，新华社浙江分社社长郭煥庆，新华社浙江分社党组书记何玲玲，浙江广播电视集团党委副书记、总编辑赵磊，金华及我市领导蔡永波、王健、朱有清陪同。

吕岩松一行首先来到国际商贸城一区、二区，琳琅满目、设计新颖的商品，给吕岩松一行留下了深刻印象。他们走进商铺，与市场经营户交流，了解产品创新、内外贸经营情况。当得知义乌市市场外向度超过70%、进口商品销售大幅增长，并且年轻经营户占比已超过30%，吕岩松一行对义乌推进市场转型、开放发展的举措和成效表示赞许，认为义乌从“鸡毛换糖”到“买全球，卖全球”，许多经验、做法值得推广。

义乌铁路口岸是义乌融入“一带一路”倡议、构建国内国际双循环新发展格局的重要平台。截至目前，“义新欧”中欧班列义乌平台累计开通运行19条线路。吕岩松一行参观了“一带一路”展示厅，了解“义新欧”中欧班列运行和“义甬舟”大通道开放情况，点赞“义新欧”中欧班列不仅是连通“一带一路”共建国家的物流线，也是推进国内国际“双循环”的贸易线，同时对我市创新数字监管集拼仓、打造便利通关运营模式表示赞许。

周末的李祖村，人头攒动。吕岩松一行来到李祖村，沿着习近平总书记的足迹，实地考察党群服务中心，走进李祖进口商品馆、沙漠的染坊布艺工作室等处，详细了解“千万工程”20年来李祖村的蝶变发展。村内随处可见的休闲微景观、文创小摊位，让吕岩松一行切身感受到了“千万工程”带来的万千气象，纷纷为义乌科学谋划、联动发展推进乡村振兴的创新思维点赞。

创新创业闯天下 同心同力立潮头 义乌“品牌出海”专场推介会在杭举行

全媒体记者 谭祉滢

本报讯 11月25日—28日，首届浙江海外社团联谊会暨第二十届浙江旅外乡贤大会在杭召开。借此大会东风，11月26日，义乌“品牌出海”专场推介会在浙江省人民大会堂举行。现场发布世界侨商中心招商政策，全面推介“义乌中国小商品城”品牌出海计划，并进行签约仪式。

浙江省政协副主席岳冲，省侨联党组书记、主席庄莉萍，省贸促会党组书记、会长陈建忠，金华市及我市领导王志强、叶帮锐、骆华勇、贾以鸣、罗祖盘等领导和嘉

宾，以及全省统战工作人员、侨界人士260余人出席推介会，共同见证“世界侨商大厦进出口贸易额达双百亿”这一里程碑时刻。

岳冲在致辞中指出，今年是“八八战略”实施20周年，浙江坚定不移深入实施“八八战略”，坚持一张蓝图绘到底、一任接着任，推动浙江大地发生了精彩蝶变。今年“新春第一会”上，省委明确提出要加快打造高能级开放之省，实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，推动浙商高水平“走出去”。我们要做大“地瓜经济”在浙块茎，加固侨商服务平台，加大侨商创优工作，加强侨商发

展信心，打造有侨界辨识度的平台载体。要延伸“地瓜经济”全球藤蔓，坚持以侨架桥、以侨联侨、以侨联外，充分发挥侨界融通中外的独特优势。要厚植“地瓜经济”成长沃土，进一步扩大基层组织网、海外联络网、为侨服务网，营造助侨发展的良好营商环境。希望广大侨商以本次活动为契机，进一步增强使命担当，强化发展意识，发挥优势、拓展渠道，助力浙江品牌出海，助力浙江高质量发展。

陈建忠在致辞中表示，近年来，随着我国经济结构的转型升级和全球化的演进，越来越多的中国企业“走出去”

拓展海外市场。浙江作为制造大省、外贸大省、品牌强省，凭借高度整合的供应链优势以及完善的跨境电商生态系统，持续优化对外贸易服务机制，不断推动浙商拓展国际市场，助力各类品牌踊跃出口。希望广大浙商以此次大会为新起点，手牵手一起走，形成品牌出海集群效应，以更好产品、更优服务、更强技术，形成浙江产品更鲜明的辨识度。省贸促会将充分发挥联通政企、融通海外、畅通供需的功能，为浙江品牌出海提供全方位、多层次、宽领域的服务，助力浙江品牌在国际化竞争中行稳致远，实现新的飞跃。（下转第二版）



《义乌高华》亮相第十八届中国戏剧节

第十八届中国戏剧节展演

全媒体记者 卢丽珍
通讯员 汪珠红 文/图

本报讯 11月25日，婺剧现代戏《义乌高华》在温州理工学院参加第十八届中国戏剧节展演。

据悉，中国戏剧节是我国戏剧艺术领域最高规格、最高水平的艺术盛会，是

全国戏剧界展示优秀戏剧创作成果的重要平台。《义乌高华》是金华唯一入选第十八届中国戏剧节展演的婺剧作品，也是义乌婺剧保护传承中心建团70年来首次参加中国戏剧节。

该剧以其独特的题材和形式，展现了改革开放的历史变迁和谢高华的勇敢与智慧，弘扬了改革开放精神、创新精神

和为人民谋幸福、为民族谋复兴的价值观，对于当今社会仍然具有重要的启示意义和教育意义。

演出当晚，座无虚席，除了温州当地的观众，还有一群从义乌追戏而来的戏迷。演出氛围火热，观众席中不时传来阵阵掌声。

来自温州理工学院的杨同学第一次接触婺剧，看完后仍意犹未尽。“与我想

象中的枯燥无味完全不同，婺剧的音乐非常好听，演员把人物刻画得丰满立体，让人真实看到了一位为人民服务的好干部，也真切感受到了义乌人鸡毛换糖、吃苦耐劳的精神。”杨同学说。

演员们精彩的表演引发了现场专家评委的共鸣与好评。专家们呼吁，要加大对《义乌高华》的剧目宣传，期待在全国开展巡演。

第二届数贸会数字金融发展有新成果

中行浙江省分行与义支付签订战略合作协议

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 当数字金融遇上数字贸易，会碰撞出哪些火花？11月24日，第二届全球数字贸易博览会“数字金融赋能中小企业数字贸易发展论坛”在杭州国际博览中心举办。

本次活动是本届数贸会中唯一以金融为主题的论坛，旨在深入贯彻落实中央金融工作会议精神，做好数字金融大文章，把更多金融资源用于促进中小微企业，为数字贸易高质量发展提供有力的金融支撑。

11月25日上午，“新丝路 跑起来”2023卡游义乌半程马拉松（以下简称“义马”）在梅湖体育中心开跑，当来自各地的1.5万名跑友驰骋在“义马”赛道上时，义乌悦跑团的近百名成员也参与奔跑。

记者在现场了解到，为展现数字金融发展成果，论坛期间发布了六项具有代表性的重磅成果，举行了数字金融和数字贸易项目的银企签约仪式，中国银行浙江省分行与“Yiwu Pay义支付”签订了《数字人民币跨境业务战略合作协议》。省相关部门以及中国银行浙江省分行、蚂蚁集团、网商银行、商城集团旗下义支付等企业，共同发起《数字金融赋能中小企业数字贸易发展倡议书》，呼吁更多政府部门和企业加入数字金融赋能数字贸易倡议，为中小企业发展添砖加瓦、增添添色，开拓“数字时代”新局面。

值得一提的是，论坛期间，中国银行浙江省分行与义支付发布了跨境电商B2B数字人民币应用解决方案。该方案基于数字人民币发展布局，为义乌小商品城提供B2B数字人民币跨境资金流、Chinagoods订单信息撮合、外汇合规等综合服务，打通了境外账户和境内钱包体系。对于出口商来说，资金流转速度更快；对于买家来说，有效降低了跨境手续费。目前，该模式已通过义支付在东南亚地区成功验证实施。

数字经济风口下，支付环节作为数字贸易必不可少的关键步骤，商城

集团义支付负责人围绕“买卖全球”到“全球收付”发表主旨演讲。义支付是商城集团全资控股的持牌支付公司，依托义乌丰富的贸易生态资源，义支付为义乌市场打通了专属的跨境支付渠道，填上了重要的支付拼图，让这个全球最大的小商品城集散地有了更加安全、合规、高效的支付方式。

据介绍，今年2月上线以来，义支付跨境业务覆盖140多个国家和地区，拥有超20多个主流币种的互换能力，跨境业务累计突破40亿元人民币，是义乌支付全球的重要渠道。

奔跑中遇见更好的自己

——义乌悦跑团和“义马”的故事

聚焦2023义乌半程马拉松

全媒体记者 卢丽珍

用自己的脚步一点点丈量，让汗水一点一滴洒落途中，把美景处处印在心里……马拉松运动作为一项魅力长跑运动，吸引着越来越多团体的参与。

11月25日上午，“新丝路 跑起来”2023卡游义乌半程马拉松（以下简称“义马”）在梅湖体育中心开跑，当来自各地的1.5万名跑友驰骋在“义马”赛道上时，义乌悦跑团的近百名成员也参与奔跑。

有一个共同的信念：爱生活、爱跑步，“悦”跑越快乐，“悦”跑越健康。谈到“义马”，跑团成员龚忠伟感触良多。2015年，义乌举办的首届义乌国际马拉松赛只有8000人参加，发展到今年已有1.5万人参赛。“参赛人数越来越多，这些年跑步健身的人逐渐增多，同时，义乌的经济、交通、城市建设越来越好，服务体系也越来越完善。”龚忠伟说，2015年我还是一名健走者，看到《义乌商报》关于义乌马拉松的报道后，决心要参加下一届的马拉松。我就从健走向跑步，从3公里开始练，然后到5公里再到10公里，只要天气允许就到江滨跑步。

从2016年第二届“义马”开始，龚忠伟就没有错过一场“义马”，今年也不例外。“今年大赛赛道安排非常好，文化加油站别出心裁，让人越跑越舒畅。”龚忠伟说，赛道边的亚洲大鼓表演让人印象深刻，跑步的人听到那样的鼓声会很来劲，越跑越快。同时，志愿者给予了全面的服务，一路上啦啦队的呐喊声、加油声让人备受鼓舞。

义乌悦跑团见证了“义马”的成长。“今年，我以赛道摄影师的身份参加，给跑友记录他们精彩的瞬间，特别有意义，希望能带动更多的人参与马拉松这项运动中，在奔跑中感悟马拉松精神，感受城市的蝶变。”义乌悦跑团团长江潮激动地说。

义乌入围首批浙江省数字贸易示范区

全媒体记者 杨歌

本报讯 昨日，从市商务局获悉，浙江省商务厅公布了首批8个浙江省数字贸易示范区，义乌市成功入围。

近年来，我市贸易规模不断攀升，激发了数字贸易发展潜力。2022年，我市实现货物进出口总额4788亿元，其中出口4316.4亿元，进出口、出口规模均首次突破4000亿元。今年1-10月，我市实现进出口4768亿元，同比增长19.8%，其中出口4217.1亿元，同比增长16.9%，年内外贸有望突破5000亿元。

未来，我市将把握浙江省数字贸易示范区机遇，以义乌自贸发展区为核心引领，推进全市域联动，聚焦小商品货物贸易数字化和数字服务贸易，深化贸易体制机制创新，通过政府引导、企业主导优化贸易生态，完善以数字化交易、贸易履约、金融结算三大平台为标志的数字贸易全链路服务，全力打造全球小商品数字贸易中心，为全省数字贸易发展贡献更多义乌力量。

导读

本周以多云天气为主 气温先降后升

3版

中国计量大学现代科技学院：“金谷”逐梦向未来

4版